

Секретно  
Экз. № 2.

С П Р А В К А

О работе 4 отдела 2 управления КГБ  
для СМ Литовской ССР за 1968 год

В 1968 году главное внимание 4 отдела 2 управления было направлено на подготовку и осуществление таких контрразведывательных мероприятий, которые способствовали бы решению задач по проникновению в специальные службы противника и его агентурную сеть, добыванию данных о его устремлениях и конкретных подрывных действиях на Литовскую ССР.

Определенное внимание было удалено обобщению и анализу оперативной информации о противнике, замыслах, формах и методах его подрывной деятельности с целью своевременного учета их и выработки мер, направленных на улучшение контрразведывательной работы.

Решение этих задач осуществлялось по следующим основным направлениям:

- Организации работы с зарубежными агентами и создание условий их активного использования в интересах органов госбезопасности;
- Подбора и подготовки агентов для вывода на постоянное изыскательство интересующие нас капиталистические страны с разведывательным и контрразведывательным заданием;
- Осуществления мероприятий по подставе наших агентов разведкам противника на вербовку;
- Изучения и разработки иностранцев, особенно из числа литовских эмигрантов, связанных со спецслужбами противника, представляющих интерес в вербочном плане или являющихся носителями интересующей нас информации;

- Подготовки и осуществления поездок наших агентов в капиталистические страны со специальным заданием по добыванию интересующих нас данных о противнике.

В целях расширения оперативных возможностей для осуществления указанных мероприятий, в 1968 году оперативным составом отдела завербовано 5 агентов:

"Видас", кандидат физико-математических наук. Использовался в изучении ученых, приезжавших в Советский Союз из США и Японии. В 1969 году планируется его выезд в США на научную стажировку.

"Римас", член КПСС, кандидат геологических наук. Подготавливается к выполнению наших заданий во время предстоящей научной стажировки в Швеции.

с высшим образованием, журналист, использовался в изучении иностранцев, приезжавших из ФРГ и США.

"Стасис", ст.преподаватель Вильнюсского филиала КПИ, заканчивает аспирантуру, владеет английским языком. Планируется использовать его в наших мероприятиях в связи с предстоящей поездкой в 1969 году на научную стажировку в Англию.

"Повилас", 1942 г.р., член КПСС, кандидат искусствоведческих наук, владеет немецким языком, завербован для разработки объекта дела оперативной подборки "Гастролер".

В соответствии с намеченным планом, на постоянное жительство в США со специальным заданием выведен агент "Витас".

Подготовлены и по каналам временного выезда направлялись со специальными заданиями в капиталистические страны 19 агентов (в том числе 8 агентов были подготовлены совместно с горрайаппаратами КГБ).

Установлены личные контакты с 3 иностранцами изучаемыми нами в вербочном плане. На 12 иностранцев, представляющих для органов госбезопасности интерес заведены оперативные подборки.

Работа с зарубежными агентами. Подготовка и вывод агентов за кордон.

В настоящее время за кордоном находятся 1 наших агентов. С некоторыми из них поддерживается регулярная связь и ведется

работа по активному их использованию в контрразведывательном плане. В отношении других проводятся мероприятия по восстановлению связи с ними, которая по разным причинам была утрачена.

Агент "Светлана", немка, гр-ка ФРГ, проживает в гор. Мюнхен-Мс работает на одном из предприятий, на постоянное жительство в ФРГ выехала в 1959 году.

В июле 1968 года со "Светланой" проведена встреча во время её приезда в СССР в качестве туриста. Выяснено её положение в ФРГ.

"Светлана" разработано задание и определена линия с учетом возможного установления с ней контакта спецслужбами ФРГ. Обусловлена встреча с ней в Советском Союзе в 1969 году.

Агент "Альфред", проживает в г. Мюнхен студент университета.

С агентом поддерживается регулярная переписка на подставной адрес. От него поступает информация о ходе выполнения наших рекомендаций в связи с выездом в ФРГ. Проводятся мероприятия по подготовке встречи с ним в 1969 году.

Агент "Леонас", немец, в ФРГ с 1962 года. В 1967 году, с учетом наших интересов, на встрече ему было рекомендовано переехать на жительство в г. Мюнхен или Франкфурт-на-Майне. "Леонас" выполнил наше задание, переехал на жительство в гор. Мюнхен. Встреча с ним намечена на 1969 год.

Агент "Дайна", проживает в г. Мюнхене, работает на радиостанции Свобода. В 1968 году продолжалось изучение "Дайны" через нашу агентуру, выезжавшую в ФРГ. Полученные материалы дают основание полагать, что "Дайна" активно проверяется спецслужбами США, в связи с чем встреча с ней в 1968 году была признана нецелесообразной и планируется на 1969 год.

В 1968 году замечалось осуществление встреч во время приезда в СССР с агентами и "Сосняк". Встречи с ними не состоялись, поскольку по неизвестным причинам в Советский Союз они не приезжали. Проводятся мероприятия по организации встреч с ними в 1969 году.

В 1968 году на постоянное жительство в США выведен агент "Витас", перед которым поставлена задача внедрится в литовскую эмигрантскую организацию "Сантара-Шеса", с целью выяснения связи этой организации с американской разведкой, вскрытия практической подрывной деятельности на Литовскую ССР, выявления и изучения её членов, а также других литовских эмигрантов, занимающих видное положение в государственных учреждениях и представляющих по своему положению для нас оперативный интерес.

В выполнении задания "Витас" использует широкие связи своего отца, проживавшего в США. В этих же целях накануне выезда агента в США были проведены мероприятия по укреплению его знакомства с агентом "Ричардасом", отец которого является там членом ВЛИК"а и влиятельным лицом в кругах литовской эмиграции.

На обусловленный адрес "Витас" информирует о предпринимаемых им мерах по выполнению нашего задания. В частности, сообщил об установлении связи с участниками организации "Сантара-Шеса", участии в одном из собраний этой организации и о состоявшемся знакомстве с отцом агента "Ричардаса".

Мероприятия по подставе противнику наших агентов на вербовку. Осуществление поездок агентов за границу со специальными заданиями.

В целях создания условий для завязывания с противником оперативных игр, в 1968 году проводились мероприятия по подставе разведкам противника на вербовку ряда наших агентов.

Некоторые агенты были подготовлены нами выезжали в капиталистические страны со специальным заданием по добыванию данных об устремлениях противника, по разработке и изучению иностранцев, представляющих интерес в вербовочном плане или являющихся носителями информации, по изучению положения в используемых противником эмигрантских реакционных организациях и выявлению лиц с ними связанных.

Так, продолжались мероприятия по подставе противнику агента в течение года по каналу культурного обмена агент дважды выезжал в ФРГ и Англию, где встречался с разработчиками Бернардисом и Деменчуком, через которых

6  
5.

замышляется подстава. При встрече с агентом Бурнаонис предложил ему продолжить сбор политической информации о Советской Литве, предупредил об осторожности при поддержании связи с ним и дал подставной адрес для переписки. Он обещал такие агенту оказать содействие в приглашении его в ФРГ в 1969 году и во время предстоящей встречи дать шифр для переписки с ним. Приглашение на поездку в ФРГ (Мюнхен), в феврале 1969 года, агент уже получил.

Выезд в ФРГ будет использован в целях развития мероприятий по подставе его спецслужбам противника на вербовку.

Через агента продолжалась оперативная игра с объектом "Прибалтиец", известным деятелем НТС, подозреваемым в связях с американской разведкой. В письмах тайнописью "Прибалтиец" дает указания агенту по созданию последним группы НТС в республике.

В настоящее время мероприятия по деду проводятся в направлении создания условий встречи агента и оперативного работника с "Прибалтицем" за границей и осуществления вербовки последнего.

Продолжалась работа по подставе западногерманской разведке агента. В 1968 году он трижды выезжал за границу. В ФРГ агент встречался и продолжал укреплять контакт с подозреваемым в связях с БНД - Ленариком, который обрабатывал агента в антисоветском духе. В 1969 году Ленарик намерен приехать в Литовскую ССР, где будет продолжена его разработка в интересующем нас плане.

В США проявляет связанный с ЦРУ объект "Приодухник", который через своих знакомых проявляет интерес к нашему агенту "Витаутасу", кандидату технических наук.

В 1968 году проводились мероприятия по проверке и подготовке агента в связи предстоящей его поездкой по частным делам с США. Заданием "Витаутасу" предусматривается создание предпосылок подставы его через "Приодухника" на вербовку спецслужбам США.

В США проявляет изучаемый нами Сильвас, который подозревается в связях с американской разведкой.

С целью разработки Силюниса в 1968 году по каналу частных выездов в США был направлен агент "Кряучунас". В результате поездки агент собрал в отношении Силюниса представляющие оперативный интерес материалы, а также данные о связях некоторых эмигрантов с американской разведкой и службой ФБР. Агент также представил информацию о деятельности ряда литовских эмигрантов, работающих в библиотеке конгресса США и занимающихся обработкой политической, экономической и другой информации о Литовской ССР.

К нашему агенту "Антакайтису", являющемуся видным ученым в области физики полупроводников, в последние время проявляется повышенный интерес со стороны ряда ученых США и ФРГ, отдельные из которых подозреваются в связях со спецслужбами этих стран. Агент усиленно приглашался ими на конференции и конгрессы за границу.

В 1968 году "Антакайтису" была создана возможность поездки на научную конференцию в США, где он установил личные контакты с рядом лиц, представляющих для нас интерес.

Из представленных "Антакайтисом" материалов видно, что интерес к нам со стороны отдельных иностранцев продолжает возрастать и можно сделать предположение, что он активно изучается специальными службами противника.

По каналу культурного обмена в Канаду и США направлялся агент "Наглис".

Последний сумел укрепить ряд завязанных им там контактов с лицами, представляющими для нас интерес, на отдельных из изучаемых нами объектов собрал интересные данные и обширную информацию об антисоветской деятельности литовской реакционной эмиграции.

Кроме того, в 1968 году проводилась работа по выявлению и подготовке новой агентуры для использования ее в активных контрразведывательных мероприятиях на каналах временного въезда советских граждан в капиталистические страны.

Подготовка ряда агентов для поездки за границу с нашим специальным заданием уже завершена.

Осуществились мероприятия по дальнейшему изучению объекта "Иезуит", подсажеваемого в связях с американской разведкой с целью создания предпосылок возможной подставы через него противнику нашего агента "Шидялиса".

В течение 1968 года агент установил и поддерживал регулярную переписку с объектом, из которой видно, что "Иезуит" пытается использовать "Шилялиса" в сборе политической, экономической и другой информации о положении в республике.

"Шилялис" готовится к поездке в 1969 году за границу для встречи с "Иезуитом" с целью его разработки и создания условий подставы агента через него разведке США.

В июле 1968 года в работе IX международной конференции по вопросам физики полупроводников в Москве принимал участие на агента член КПСС, кандидат физико-математических наук, способный и перспективный ученый. На конференции он познакомился с рядом видных ученых из капиталистических стран, в том числе из США. Отдельные из них проявили интерес к научным проблемам, над которыми работает и другие ученые Литовской ССР.

В 1969 году намечается поездка на научную стажировку в США. Проводится проверочно-подготовительная работа в направлении возможной подставы спецслужбам противника.

В 1968 году проведены проверочные и подготовительные мероприятия агента выезжающего в ближайшее время на научную стажировку в ФРГ.

Пребывание агента в Западной Германии намечается использовать для разработки объекта "Страус" и создания предпосылок подставы агента спецслужбам ФРГ.

Собранные материалы, указывают на то, что к наему агенту "Николас", немцу по национальности, проявляется интерес со стороны служащих западногерманского Красного Креста. По просьбе их он провел опознание по фотокарточке проживающей в Литовской ССР "С". Через проживающую в ФРГ его мать, они настойчиво приглашают агента приехать по частным делам в ФРГ.

В 1968 году проведена работа по подготовке поездки "Николаса" в ФРГ в 1969 году и по созданию предпосылок его подставы на вербовку спецслужбам ФРГ.

Ряду агентов, которые подставляются противнику или расположены за границей, интересными связями, ищутся возможности создания условий поездки за границу в 1969 году, с ними проводилась

соответствующая подготовительная работа. В частности она проводилась в отношении агентов: "Ина" - поддерживает связь с проживающей в Англии Вильгельмом Франсом, которая по данным ЦГУ КГБ при СМ СССР является сотрудницей английской разведки; "Арунас" - проживающие в США родственники связаны со спецслужбами США; "Сакалаускас", родственница которого работает в посольстве США в Канаде.

Мероприятия по выявлению и разработке иностранцев, заслуживающих внимания органов госбезопасности.

В соответствии с планом работы отдела проводились мероприятия по разработке и изучению ранее выявленных и представляющих для нас оперативный интерес иностранцев, а также по выявлению новых лиц.

Главное внимание было удалено изучению и выявлению таких лиц за границей, которые имеют отношение к специальным службам противника, являютсяносителями информации о подрывных действиях и устремлениях противника и в этой связи представляют интерес в плане вербовки или разработки их.

Так, объект дела оперативной подборки профессор Нью-Йорского университета "Философ", располагает широкими связями в кругах литовской реакционной эмиграции и изучается нами в вербовочном плане в 1968 году по каналу частного въезда к нему на два месяца направлялся агент "Арас", который представил заслуживающую внимания информацию о положении и взглядах "Философа" в настоящее время. На основании имеющихся материалов планируется вербовка "Философа" во время его приезда в Литовскую ССР в 1969 году.

В вербовочном плане изучается один из деятелей литовской реакционной эмиграции в США "Ассистент".

По делу проводились мероприятия по выяснению данных, дающих основание подозревать его в связи со спецслужбами США, а также создавались условия для встречи с братом (агент "Дон"), в случае приезда "Ассистента" по каналу научных связей в Москву (данные о таком намерении были получены ранее).

В процессе изучения объекта оперативной подборки, проживающего в США литовского эмигранта "Улана" установлено, что в период Великой Отечественной войны он работал официальным сотрудником немецкой разведки. В послевоенный период до 1952 года являлся официальным сотрудником американской разведки. В настоящее время проживает в г.Кливленде, работает служащим в одном из банков. По сообщению агента "Вайлокайтис", "Улан" высказывает недовольство своим положением в США и намерен посетить Литовскую ССР для свидания с родственниками.

Намечается в 1969 году склонить "Улана" приехать в Литовскую ССР и приезд его использовать для получения информации об официальных сотрудниках разведки США. Для разработки "Улана" непосредственно в США и склонения его к приезду в Литву подготовлен и будет направлен в США агент

В вербовочном плане изучается литовский эмигрант, поданный Канады, инженер авиационной компании "Патриот".

С ним установлен личный контакт, который поддерживался во время его приезда в 1968 году в республику.

"Патриот" рассказал оперработнику, что с ним поддерживают связь представители канадских спецслужб. Эта связь инициирована в связи с его выездами в Советский Союз. С "Патриотом" достигнута договоренность о поддержании с нами взаимного контакта в будущем.

Работа с ним, в плане решения вопроса о его вербовке, будет продолжена в 1969 году во время приезда "Патриота" в Литовскую ССР.

Разрабатывается гр-н ФРГ, объект "Гастролер", располагавший в Литве родственными связями. В 1967 году окончил университет в ФРГ, специализировался в США и Англии, владеет несколькими иностранными языками, в том числе русским и литовским. "Гастролер" уже четыре раза посетил Советский Союз. Разработкой установлено, что в 1968 году из Ленинграда под чужой фамилией он не официально приезжал в Литву, однако попыток к установлению контакта с родственниками не предпринимал. С жительницей гор.Ленинграда Шейнной якобы договорился о заключении фиктивного брака.

10.

Мероприятия по разработке "Гастролера" проводятся в направлении вскрытия его возможной связи со спецслужбами противника и поимки его с поличным в случае шпионских действий во время очередного присыда в Советский Союз.

В вербовочном плане изучается объект оперативной подборки "Страус". В 1968 году через выезжавшего в ФРГ агента "Альгердас" нами получены характеризующие данные на "Страуса" и его связи.

В настоящее время в разработку "Страуса" предусматривается ввести выезжающего в командировку в ФРГ агента с задачей выяснения его деятельности в мюнхенской организации ПЛБ, где он занимает руководящее положение, а также склонения последнего к приезду в республику для свидания с родственниками.

Проживающий в гор. Гамбурге подозреваемый в связи со спецслужбами ФРГ объект оперативной подборки "Землянин" в 1968 году был намерен приехать в Литовскую ССР для свидания с родителями. В связи с этим намечалась его активная разработка. Был установлен контакт с проживающим в гор. Клайпеде его братом. Через последнего установлено, что "Землянин" намерен приехать в Литву в 1969 году. Готовятся мероприятия по его разработке и изучению в вербовочном плане.

Объект оперативной подборки "Учитель", немец, студент, в 1967 году посетил Литовскую ССР, а в 1968 году гор. Минск, где встречался с родственниками. Его изучение велось через агента "Карейва". Полученные материалы указывают на то, что "Учитель" может быть связанным со спецслужбами противника и своим поездки в СССР использует во вредительских целях. В 1969 году он намерен вновь посетить Литовскую ССР. Готовятся мероприятия по его разработке и поимки с поличным если во время пребывания будут выявлены проводимые им антисоветские действия.

Объект оперативной подборки "Марта" гр-ка ФРГ, немка, неоднократно посещала Советский Союз. Собранные о ней материалы, свидетельствуют, что она связана со спецслужбами ФРГ. В 1968 г. разработка "Марти" велась через агента "Царев", который поддерживает с ней постоянную переписку. По нашему заданию "Царев" дал "Марте" согласие на встречу с ней в Советском Союзе, где в 1969 г. будет продолжена её разработка.

В Канаде проживает владелец строительной фирмы объект "Архитектор", располагающий широкими связями среди различных государственных и политических деятелей Канады, а также в кругах литовской эмиграции. В 1967 году, находясь в гор. Вильнюсе, "Архитектор" предложил Комитету по делам строительства республики принять у себя специалистов-строителей из Литвы и передать им опыт малоэтажного жилищного строительства. В правительственные инстанции республики решено направить к "Архитектору" трех наших специалистов.

Для направления в Канаду готовится агент "Гилюс", доверенное лицо "Н", 1927 г.р., заместитель директора института строительства и архитектуры, а также агент "Райсенишкис", работавший старшим инженером института проектирования сельского строительства и являющийся сыном "Архитектора".

В 1968 году проводилась работа по дополнительной проверке и закреплению этих агентов, а также по их оперативной подготовке. Совместно с I и 5 отделами Комитета им разрабатывается линия поведения и задание.

В 1968 году оперативным составом 4 отдела на вновь выявленных иностранцев заведено 12 оперативных подборок.

Наиболее интересными из них являются:

Проживающий в Канаде литовский эмигрант "Делец", 1941 года рождения, руководитель фирмы по продаже недвижимого имущества и его отец - объект "Летчик", 1915 года рождения. В 1944-45 годах последний являлся заместителем начальника германской разведшколы в г. Инстербурге, занимался вербовкой агентуры и переброской её в тыл Советской Армии.

В 1968 году "Делец" по канаду туризма посетил Литовскую ССР, где проводилось его изучение через агента "Наглиса". Этим агентом и другими источниками он характеризуется положительно, высказывает позитивные взгляды по отношению к Литовской ССР.

В 1969 году он вновь намерен посетить Литовскую ССР, где будет продолжено его изучение в вербовочном плане.

Объект "Гольф" в послевоенный период в порядке репатриации из Литовской ССР выехал на постоянное жительство в ГДР, откуда бежал в ФРГ, где и проживает. В прошлом друг детства нашего агента "Уран", к которому в настоящее время проявляет повышенный интерес. В 1968 году, во время поездки "Урана" в Канаду "Гольф" предпринял меры встретиться там с агентом, изучал его и о себе рассказал, что работает в г. Гармиш-Патенкирхен (ФРГ) ассистентом директора американского института занимающегося изучением социалистических стран. По данным КГБ СССР в г. Гармиш - Патенкирхен под прикрытием указанного института дислоцируется школа армейской разведки США. Нами планируются мероприятия по осуществлению активной разработки "Гольфа".

Объект "Журналист" литовский эмигрант, студент института славистики в Лондоне. Подозревается в связях с английскими спецслужбами. Проявляет повышенный интерес к советским гражданам временно выезжающим в Англию.

Изучение "Журналиста" ведется в направлении выяснения характера, проявляемого им интереса к советским гражданам и определения целесообразности использования его в наших оперативных интересах.

Проводилось изучение граждан США литовских эмигрантов-преподавателя одного из университетов Римкуса и инженера Висоцкаса.

По сообщению агента "Кряччунаса" они оба положительно относятся к Литовской ССР, проявляют интерес к жизни республики, высказывают тоску по родине.

Римкус и Висоцкас в беседах с агентом высказали готовность оказать своими знаниями посильную помощь Литве, если она будет признана необходимой со стороны компетентных органов, имеют большое желание посетить республику.

В настоящее время создаются условия по использованию проживающих в Литовской ССР их родственников для приглашения Римкуса и Висоцкаса в республику с целью дальнейшего их изучения и решения вопроса об установлении с ними личного контакта.

В целях получения информации о враждебных замыслах литовских эмигрантских центров и организаций, выявления лиц, связанных с разведками капиталистических государств проводилась работа по приглашению в республику эмигрантов, располагающих такой информацией.

14  
13.

Так, через агентов "Криучунас", "Арас" и других приглашены посетить Литовскую ССР по частным делам Брунисис, Мажейкас, которые, по имеющимся у нас материалам, лично знакомы с деятелями эмигрантских организаций ВЛИК"а, "Сантара-Швеса" и других.

#### Аналитическая работа

В 1968 году разработана и решением коллегии КГБ Литовской ССР от 26 июня введена в действие единая система накопления и учета оперативной информации в республике по линии 2-го управления, на основании чего осуществляется обработка поступающих материалов и начато практическое накопление массива карт-носителей информации.

Отделом, как самостоятельно, так и по заданиям руководства Комитета республики и центра обобщены материалы по ряду вопросов контрразведывательной работы и устремлений спецслужб противника на республику.

На основе обобщения и анализа материалов, полученных в последние годы, подготовлена ориентировка об устремлениях и действиях разведок основных империалистических государств на Литовскую ССР, обзор о некоторых особенностях действий спецслужб противника в отношении советских граждан из Литовской ССР, выезжающих временно в капиталистические страны и практике использования этих выездов в контрразведывательной работе. Совместно с I и З отделами управления проанализирована практика работы контрразведывательных подразделений республики по борьбе с идеологическими диверсиями противника.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

*Р. Гинько*  
(ГИНЬКО)

"1" февраля 1969 г.  
№ 2/4-867  
гор. Вильнюс